

Федотов
Алексей Сергеевич



(9.04.1917, дер. Фокино Вяземского уезда Смоленской губернии – 17.04.1945, г. Болеславец, Польша).

Указом Президиума Верховного Совета СССР
от 23 сентября 1944 года
Федотов Алексей Сергеевич
удостоен звания Героя Советского Союза
(медаль № 4592).

О Герое Советского Союза Федотове Алексее Сергеевиче

Федотов Алексей Сергеевич - командир роты 1176-го стрелкового полка 350-й стрелковой дивизии 13-й армии 1-го Украинского фронта, старший лейтенант.

Родился 9 апреля 1917 года в селе Фокино ныне Вяземского района Смоленской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 8 классов. Жил в городе Перми, работал на заводе им. С. Орджоникидзе. В мае 1941 года был призван в Красную Армию Ордженикидзеvским райвоенкоматом Брянской области и направлен в военное училище.

Весной 1942 года окончил Свердловское военное пехотное училище. На фронте с июня того же года. В 1944 году вступил в ВКП(б). Командир роты 1176-го стрелкового полка старший лейтенант Федотов отличился в боях за освобождение Украины и Польши.

18 июля 1944 года со своей ротой форсировал реку Западный Буг в районе города Кристинополь (Львовская область), а 24 июля - реку Сан. В бою за город Лежайск (Польша) в числе первых ворвался в здание железнодорожной станции, 29 июля с группой бойцов переправился через реку Висла в районе населенного пункта Лонжак (20 км юго-западнее города Сандомир, Польша) и обеспечил форсирование реки батальоном.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 сентября 1944 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками старшему лейтенанту Федотову Алексею Сергеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4592).

Не довелось отважному офицеру дожить до Победы.

16 апреля 1945 года капитан Федотов А.С. получил тяжелое ранение в грудь, скончался от полученных ран 17 апреля. Похоронен в городе Болеславец (Польша).

Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны второй степени, Красной Звезды.

«И снова с боями, по дорогам последнего года войны...»

Герой Советского Союза Алексей Сергеевич Федотов – наш земляк. Он родился в деревне Фокино Шуйского сельсовета.

Односельчане чтят память о герое. В клубе совхоза «Демидовский» на видном месте его портрет. Учителя местной школы проводят беседы о героических подвигах своего земляка.

Немногословен, смел, решителен и ответственные моменты – он в перерывах между боями мечтал о золотистых нивах, теплой речке, о черной вспаханной земле. Таким помнят своего командира роты, старшего лейтенанта Алексея Сергеевича Федотова однополчане. Теперь обратимся к скупым сообщениям военных сводок...

«18 июля 1944 года, переправившись через реку Западный Буг, старший лейтенант Федотов со своей ротой занял оборону около Кристинополя и, прикрывая правый фланг, отразил несколько контратак противника, уничтожив при этом до 100 гитлеровцев».

Сразу за Бугом начиналась поросшая ольшаником равнина. Чуть подальше горели истерзанные полоски ржи. Около роты прошли прямо по полю. Когда кто-нибудь высовывал голову из окопа, рискуя попасть под пули снайперов, он видел наполовину разрушенный Кристинополь, куда вот уже второй раз пытались прорваться фашисты через опорный пункт роты Федотова.

Ветер разогнал тучи. Выглянуло солнце. Бойцы, стоявшие в окопе, дружно задымили.

Старший лейтенант Федотов протянул руку, сорвал сломанный колосок, положил на ладонь и растер. Зерно было твердое, желтое, налитое солнцем. Запах зерна напоминал о золотистых нивах, о гудении молотилки, о мире. Это было когда-то на Смоленщине. А здесь за Бугом шли Бои. Федотов с сожалением стряхнул с ладони шелуху.

- Эх!- Сколько пшенички пропадает!- сказал он, ни к кому не обращаясь. Посмотрел на часы. Было пятнадцать минут десятого. Вот уже сорок минут немцы молчат. Стоит напряженная тишина. И вдруг.. казалось, небо расколосилось на две равные половины. Снаряды смешали землю с воздухом. Молодой солдат Ваня Шаров вздрагивал от каждого взрыва. Он смотрел на Федотова и с завистью думал: «Лежит себе и хоть бы что».

Конечно, от такого боя снарядов, от бешено свистящих осколков не у одного Шарова становилось муторно на душе, и старший лейтенант Федотов знал это. Он видел, как бывший токарь с московского завода «Компрессор» Леонид Зайцев щупает за голенищем сапога финку на всякий случай, а сержант Гуров после каждого взрыва сильнее прижимается к земле. Каждый чувствует запах смерти. Именно в такой момент надо пробудить в людях силу. Ведь им нужно было выстоять и эту, пятую атаку за сегодняшнее утро. Гитлеровцы шли стеной. Десятки, сотни...

- Огонь по фашистам!- крикнул Федотов.

Ударил слева пулемет сержанта Гурова, а за ним рассыпались дробью автоматные очереди. Немцы залегли. Теперь они ползали, извиваясь змеями, ползали и стреляли. Они были совсем уже близко, когда прозвучала новая команда:

- Приготовить ручные гранаты!

Первый бросил гранату Шаров, потом Гуров, Зайцев. Одна за другой рвались они в цепи врагов. Гитлеровцы не выдержали, побежали, оставив на вспаханной земле десятки своих убитых солдат. Фашисты так и не смогли пробиться в Кристинополь.

«24 июля 1944 года, находились в разведке, Федотов заметил на противоположном берегу реки Сан вражеский пулемет»,

Темнело быстро. Солнце скрылось за вершинами сосен. И все слилось длинные черные тени.

Федотов лежал на сухой траве вместе с Зайцевым и Гуровым. Напрягая до боли глаза, вглядывался в противоположный берег, где за кустом стоял станковый пулемет.

- Этот пулемет даст нам жару при переправе, - словно угадывая мысли командира, сказал Зайцев.

Они поползли втроем к темной реке. Федотов хорошо запомнил низко нависшую над водой иву, около нее выбрались на берег.

Алексей вплотную подполз к пулемету. Нож переложил в правую руку. Теперь он увидел двух фашистов, лежащих у пулемета. Они курили, пряча огоньки сигарет в рукава. Федотов прыгнул, как кошка, на ближнего. Второй потянулся за автоматом, но так и остался лежать с протянутой рукой.

А когда началась переправа батальона, Федотов из захваченного пулемета открыл огонь по врагам. Это воодушевило бойцов. Неимоверная сила понесла их вперед.

Вспыхнул рукопашный бой. Ненависть достигла такого накала, что от нее спирало дыхание, тело двигалось само собой, а руки, словно механизмы, раздавали удары направо и налево. Немцы не могли выдержать натиска и бросились бежать.

Наступление светских войск продолжалось. И снова с боями, по дорогам последнего года войны шла рота Федотова, теперь уже героя Советского Союза.

А. Суворов